
TH Kartsruhe, Institut für Angewandte Mathematik
Programmieren im ER 56-Code, WS 1962/63

Beispiel, 6:

Muttiptikatlon zweier rechteckiger Matrizen.

Die Koeffizienten der beiden Matrizen sind zeilenweise gespeichert.

Die tetzte Zahl, in jeder Zeite einer Matrix ist mit q markiert.

Am Schl,uss jeder Matrix befindet sich ein W - Doppetw rt.

Es seien a i ,\ (i ~ 1,2, •.• ,m; l, = l,e, ••• ,n) die El,emente

der 1. Matrix und bt,k (1, = 1,2, .•. ,n, k 1,2, ... ,p) die El,emente

der 2. Matrix, dann bestimmt man die Etem~Bte der Produktmatrix .

nach

1,2, •.. ,m}
1,2, ... ,p •

Voraussetzung: Anzahl, der Zeiten der 1. Matrix ist gl,eich der

Anzahl, der Spatten der 2. Matrix = n

( Jl) a Anfangsadresse der 1. Matrix,

(J2) h Anfangsadresse der 2. Matrix,

(J~) c = Anfangeadresse der Produktlonsmatr1x.

Ausserdem werden fotgende Indexregister benntigt:

J4 für Spal,tennumerierung der 1. Matrix

J5 für Spal,tennumerierung der 2. Matrix

J6 für Zeil,ennumerierung der 2. Matrix



Programm Be1sp1et 6:

oobO 9 18
7').00 0 00
0000 0 81 M BESTt HHUNG VON 2N

PI; 0000 1 31 M N ABZAHL OE SPALTEN DER I.KATRLX;
0002003
0002 1 93
9~6 9 18
0032 9 86 M 2N HACH P7;
0000 9 86
0000 1 95

0000 0 81 M BEST ~ HMUNG VON 2P
P2; 0000 2 31 M P • ANZAHL DER SPALlEN DER 2. MATRIX;

. 0002 0 83
0002 2 93 .
9996 9 i8 .
0016 9 66 M 2P NACH P6;

., 0000 9 86
0000 2 95 x

P3; 0000 2 81 - 8 NACH J5, K 1;
0000 5 99 >co •

P4; 0000 5 01 M B+2{K-l} NACH J6, L.l;
0000 6 99 .
0000 1 81 M A+2( I-I} NACH J4;
0000 4: 9?
B1130oo M C[I,KJ-o NACH A

P5; 0000 3 32
0000 4- 31 M A[I,LJ NACH A;
6601 0 00

0000 6 37 x A[ I, l]x8[L, K] NACH A;
6602000
0000 3 35 x C[I,KJ:-A[I,L]xB[L,Kl+C[I,KJ;
0002 4 93 M

P6; 0000 6 93 M L:-L+l;
9991 9 01 M FALLS L KLEINER N: SPRUNG NACH P5;
0001 9 02
7600 0 00 " K.P: QAM SETlEN, LETZTES ELEMENT DER ZEILE;
0000 3 32
0002 5 93 " K:-K+l;
0002 3 93
9900 9 02 M FAllS K KLEINER P: SPRUNG NACH P4:

P7; 0000 1 93 M K-P: 1:-1+1;
0000 1 31
6703000
9974 9 03 M FALLS I KLEINER M: SPRUNG NACH P3;

7700 0 00 M 1.11: OHEGA.AI1 SETZEN;
0000 3 32
7900 0 00

9999 9 99
9999 9 99



Koeffizienten:

+.40000000000 51
-.100000oo000 51
+.?.oooooooooo 51
+.()()()()()O()()OOO 50
4. '10000000000 51
+• ~!oooooooooo 51
-.looooo()('oco 51
...00000000000 50
+. 'XlOOOOOOOOO 51
4.oc;000000000 50
... lioooooooooo 51
+.:!t)(){)(j(lOOOOO 51
... 500000000oo 51
+.10()()OOOOOOO 51
5. 'k>ooooooooo 51
+.(){)()()O()()oooo 5<>
+.ltoooooooooo 51
...00000oo0000 50
-. :~oOC'oooooo 51
5. 1oooooooooo 51
9 ~)f)999999999 99

....JoOO<lQOOOOO 51

... 'klooooooooo 51
l1. '~ooooooooo 51
- .10000000000 51
+. (}()()()()(jooooo 50
5.10000000000 51
+.'loooooooooo 51
+. 10000000000 51
'1.00000000000 50
...00000000000 50
+.10000000000 51
5.'loooooooooo 51
-.1()()ooooOOOO 51
+.0000000000o 50
L! • "30000000000 51
~ ~~99999,) 99

Ergebnis:

1.14ooooooooo/52 1.22ooooooooo/52 4.3oooooooo00/52 1.7ooooooooov/51

1. 11ooooooooo/52 5.70000000000151 1. 330000000c.0 /52 1. 32ooooooooo /52

5.7oooooooooo/51 2.300oooooooo/51 2.'.0000000000/51 4.1.00(iOOOOOO/51


